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2. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Βασικός σκοπός του μαθήματος είναι να προσφέρει μία σαφή αντίληψη και ανάλυση των 

διαφόρων θεωριών που έχουν σχέση με την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού και του εκπαιδευτικού 

έργου και πώς αυτές μπορούν να εφαρμοστούν στο επίπεδο της σχολικής μονάδας ή στο επίπεδο 

οποιουδήποτε άλλου εκπαιδευτικού οργανισμού (Θεωρητική βάση της Αξιολόγησης). Επιπλέον, οι 

φοιτητές/τριες θα γνωρίσουν το πρακτικό πλαίσιο της παρατήρησης και αξιολόγησης της 

διδασκαλίας και του προσωπικού και θα έχουν ευκαιρίες να μελετήσουν και να αναλύσουν 

σύγχρονες μεθόδους και συστήματα αξιολόγησης στην πράξη (Πρακτική βάση της Αξιολόγησης). 

Πιο αναλυτικά, οι φοιτητές/τριες σε αυτό το μάθημα θα: 

- αναγνωρίσουν τους διάφορους ρόλους που παίζουν οι εκπαιδευτικοί ηγέτες (διευθυντές, 

επιθεωρητές, κ.ά.) κατά τη διάρκεια της Αξιολόγησης της Διδασκαλίας και του Προσωπικού, 



- αναπτύξουν ένα ρεπερτόριο από συστήματα και μεθόδους Παρατήρησης και Αξιολόγησης 

της Διδασκαλίας και του Προσωπικού, τα οποία χρησιμοποιούνται σε διάφορες χώρες και 

εκπαιδευτικά συστήματα, 

- αντιληφθούν τη διαφορά μεταξύ διαμορφωτικής και τελικής αξιολόγησης, καθώς και τους 

περιορισμούς των διαφόρων τρόπων συλλογής πληροφοριών για αξιολόγηση 

(ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, check-lists, scripting, categorical scripting), 

- αναγνωρίσουν και κατανοήσουν τους μύθους που έχουν σχέση με την 

παρακολούθηση/παρατήρηση και την αξιολόγηση της διδασκαλίας, 

- είναι σε θέση να εξηγούν τα κυριότερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των διαφόρων θεωριών 

και προσεγγίσεων Αξιολόγησης της Διδασκαλίας και Προσωπικού και να 

- αναλύουν τουλάχιστον δύο προσεγγίσεις παρακολούθησης της διδασκαλίας μέσα στην 

τάξη και να συζητούν τα διάφορα θέματα που προκύπτουν από την εφαρμογή της μιας ή 

της άλλης προσέγγισης. 

Γενικές Ικανότητες 

Ανάπτυξη κριτικής σκέψης/ερευνητικής στάσης 

Ανάπτυξη ικανότητας αναστοχασμού σε μελέτες περίπτωσης 

Προβληματισμός/ευαισθητοποίηση σε θέματα εκπαιδευτικών και κοινωνικών ανισοτήτων 

Ανάπτυξη ικανοτήτων συνεργασίας σε ομάδες εργασίας 

Συμβουλευτικές ικανότητες (σε μαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς) 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Αξιολόγηση Εκπαιδευτικού Έργου / Εκπαιδευτική Αξιολόγηση: Εννοιολογικές αποσαφηνίσεις.  

Βασικά αξιώματα της Αξιολόγησης. 

Ο ρόλος της εκπαιδευτικής αξιολόγησης: εθνικές ποιοτικές προδιαγραφές (national standards) και 

μαθησιακές προδιαγραφές.  

Αντικείμενο της αξιολόγησης.  

Οι βασικές λειτουργίες της αξιολόγησης στην εκπαίδευση. 

Μοντέλα και τύποι της αξιολόγησης.  

Η ηθική διάσταση της Αξιολόγησης. 

Διαμορφωτική και τελική αξιολόγηση.  

Θεωρίες για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου: αναπαραγωγική αξιολόγηση και 

μετασχηματιστική αξιολόγηση. 

Αναγκαιότητα της εκπαιδευτικής αξιολόγησης.  



Δυσκολίες αξιολόγησης του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου: Το πρόβλημα της 

αντικειμενικότητας, η πολυπλοκότητα σκοπών και στόχων, το πλήθος των συντελεστών του 

εκπαιδευτικού έργου. Προβλήματα μεθόδου.  

Διεθνείς τάσεις και έρευνες αξιολόγησης (PISA). 

Η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου στην Ελλάδα. Από τον Επιθεωρητή στον Σχολικό Σύμβουλο. 

Νομοθετικό πλαίσιο και προτεινόμενες ρυθμίσεις για την αξιολόγηση. 

Μέθοδοι αξιολόγησης και επιλογής Διευθυντών Σχολικών Μονάδων. 

Εκπαιδευτικά Επίπεδα και η Σχέση τους με την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών. 

Η αξιολόγηση των μαθητικών επιδόσεων. Εξωτερική και εσωτερική αξιολόγηση. Παιδαγωγικές και 

κοινωνικές λειτουργίες της αξιολόγησης. Η επιλεκτική λειτουργία εξετάσεων και βαθμών. 

Σύγχρονες τάσεις στην αξιολόγηση των μαθητικών επιδόσεων. 

Οι τάσεις που επικρατούν στην άσκηση της εκπαιδευτικής πολιτικής στις χώρες-μέλη της Ε.Ε. Αυτό-

αξιολόγηση της σχολικής μονάδας – μεθοδολογικά εργαλεία αυτής. 

Οι συνιστώσες του διαλόγου και της συζήτησης που γίνεται για την αξιολόγηση στην εκπαίδευση. 

Παρατήρηση και διδασκαλία. Γιατί πρέπει να παρατηρούμε. Πώς μοιάζει μια πραγματική τάξη. 

Εσωτερικές και εξωτερικές πηγές επίδρασης πάνω στις παρατηρήσεις μας. 

Παρουσίαση διαφόρων εντύπων και μεθόδων για παρατήρηση και αξιολόγηση στην τάξη. 

Πρακτική εφαρμογή και εξάσκηση με Video Tape (Another Set of Eyes). 

Κλινική Επιθεώρηση. 

4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ Διά ζώσης και εξ αποστάσεως διδασκαλία 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

προβολή διαφανειών, χρήση της πλατφόρμας ασύγχρονης 

εκπαίδευσης για την ανάρτηση των υλικών του μαθήματος, των 

εργασιών των φοιτητών/τριών και την επικοινωνία μεταξύ 

διδασκόντων και φοιτητών/τριών, αναζήτηση ηλεκτρονικών 

περιοδικών και πηγών 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 Δραστηριότητα 

Φόρτος 

Εργασίας 

Εξαμήνου (ώρες) 

Διαλέξεις  36 

Μελέτη στη διάρκεια του εξαμήνου 96 

Μελέτη για τελικές εξετάσεις 55 

Τελική εξέταση  3 



Σύνολο Μαθήματος  190 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

Η αξιολόγηση των φοιτητριών/τών γίνεται με γραπτή εξέταση στο 

τέλος των μαθημάτων. Το αποτέλεσμά της αντιστοιχεί στο 100% της 

τελικής βαθμολογίας. 

Τα βασικά κριτήρια αξιολόγησης των γραπτών απαντήσεων είναι: 

Η ικανότητα θεωρητικής τεκμηρίωσης των απαντήσεων με σαφή και 

συνεκτικό τρόπο 

Η ικανότητα διατύπωσης απαντήσεων εστιασμένων με ακρίβεια στα 

περιεχόμενα των ερωτήσεων 

Η ποιότητα και η δομή του γραπτού λόγου. 
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